

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO



专业角度 健康深度

官方微博二维码



2014年4月5日
星期六
甲午年三月初六
第37期

总第2760期
今日8版
□河南省卫生厅主管主办
□医药卫生报社出版
□国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49
□电子信箱:yywsbs@163.com
□网站:www.yysbs.com

郑州市第一人民医院 第九届国际微笑行动 开始报名

免费为唇腭裂患儿做手术 报销部分路费及生活费

2014年春季郑州国际微笑行动报名启动,贫困家庭的唇腭裂患儿可向郑州市第一人民医院报名申请免费手术。4月11~16日,来自世界各地近70余名国际整形、麻醉及五官科顶尖专家,将为全国家庭贫困的先天性唇腭裂患儿进行免费手术治疗。凡年龄在18周岁以下的唇腭裂患儿均可报名。
报名截止时间为4月10日17时。
免费就医程序:现在开始报名,登记信息(患者家属可通过电话、信函等方式与医院联系并进行登记)。特别提醒:术前筛查(患儿于4月11日早上8时之前到医院门诊楼前参加筛查),符合手术指征者留院并于4月12~15日接受手术。来院参加筛查的唇腭裂患儿均可获补助(200元交通费、100元生活费);筛查不过关者也可随时参加郑州市第一人民医院常年举办的“微笑列车”免费整形手术项目。

报名方式:
1.患儿家长可拨打电话报名:(0371)66326632 56580116 56580439
2.也可通过信函及网站(www.zzsdyrmyy.com)的在线咨询进行报名。
地址:郑州市东大街56号郑州市第一人民医院整形美容中心。

全国优秀医药健康类报纸

多层次 全覆盖 更科学

河南构建城乡医院对口支援格局

本报讯 (记者常娟)记者4月3日从河南省卫生厅获悉,从2014年至2016年,我省将围绕“解决一项医疗急需,突破一个薄弱环节,带出一支技术团队,新增一个服务项目”的着力点,逐步建立多层次、全覆盖、科学合理的城乡医院对口支援格局。

按照计划,全省108个县均有1所县级医院与城市三级医院建立稳定的对口支援关系,并建立起针对当地疾病谱和重点疾病的临床二级诊疗科目,普遍开展内镜诊疗技术;30万人口以上的县(市)至少有1所县级医院达到二级甲等水

平,平均住院日不超过9天,入、出院诊断符合率不少于95%;受援县级医院按照临床路径、诊疗规范,结合当地实际,形成比较全面的疾病诊疗标准体系,使三级医院下转的诊断明确的患者,能够得到规范化的诊疗服务,且通过对口支援,逐步推动建立“基层首诊、双向转诊、分级医疗”的医疗服务体系。

按照计划,18个省辖市三级综合医院与3所左右的县级医院建立对口支援关系,支援医院每批向每所受援医院派出管理、医疗、护理、医技、药学等方面的专业人员5名,进行不

少于半年的驻点帮扶。同时,派驻医师要出门诊、管病床、做手术、承担教学任务,担任相应科室负责人,担当联络员和协调员。每个县每年选择2所中心乡镇卫生院,由市级医院对口支援;每个县每年选择4所一般乡镇卫生院,由县级医院对口支援。其中,支援中心乡镇卫生院的以派驻支援团队为主,设备和资金支持为辅,帮助受援中心乡镇卫生院重点建设一两个特色专科,培育至少3项适宜技术;支援一般乡镇卫生院的可以派驻支援队员,承担当地常见病、多发病的诊疗任务,并培育至少3项适宜技术。

省卫生厅明确,进一步建立城市三级医院医师到县级医院服务、县级医院青年医师到乡镇卫生院服务制度,建立城市医师基层激励机制。要求城市三级医院医师在晋升中级职称和高级职称前,分别到县级医院服务不少于1年、连续服务满半年,并作为职称评定的必要条件;

县级医院青年医师在晋升中级职称前,也需要到乡镇卫生院累计服务满一年。同时,支援医院要保证派出医师对口支援期间工资、奖金等各项福利待遇不变,并给予一定补贴,在职称晋升、岗位聘用、提拔任用、各项评优评先时优先考虑对口支援工作表现突出者。

本报记者 张晓华 文/图

公卫服务巡诊车分组到户



“根伯,我们下来给您提供健康服务了,给您测血压、听心跳,您跟大娘去福州家门口吧,我们在那里摆好设备啦!”

3月16日上午,新密市平陌镇界河村七组75岁的李根老人正跟老伴儿在家里喂羊,听到门外传来了“一声亲切的呼唤”。只见界河村卫生所所长陈文闯骑着摩托车,笑容可掬地在门口招呼他们去附近的村民陈福州家门口体检。老两口惊喜地连声答应着:“好、好、好!敢情好!”

一小时内,陈文闯对照着慢性病登记表,骑着摩托车通知了七组的10户居民。而在村民陈福州家门的空地上,界河村卫生所的乡村医生刘怀见、张春梅,把诊断床、凳子、血压计、听诊器、身高体重计等家什从巡诊车里搬出来摆好,开始给陆续前来的村民进行体检、建立健康档案、诊断疾病、健康宣教。

界河村地处新密市山区坡地上,地势高低不平,方圆4千米左右,共有3400多口人。村子面积大,交通不便、村民多,怎样给村民提供更方便的公共卫生服务一直是个难题。让村民们到卫生所来,距离太远,老人孩子多有不便;乡村医生骑着自行车或摩托车上门入户,又没法携带全套诊疗设备。今年,陈文闯灵机一动,租了一辆面包车作为巡诊车,带上体检、建立健全健康档案、诊断疾病所需要的设备,分组进



行巡诊。

界河村共有10个村民小组,界河村卫生所共有6名乡村医生。在3月15~26日,6名乡村医生兵分两路,3个人留在卫生所,3个人开着巡诊车转遍10个村民小组。每到一个组,一人骑着摩托车去挨家挨户通知,两人在巡诊点为闻讯前来的村民们服务。

陈文闯在通知完需要到义诊点的居民后,又来到78岁的木匠韩禄成家。韩禄成的心脏不太好,走动容易心慌气喘;而且由于年轻时过度劳累,落下了后遗症,腿脚不灵便,胳膊也伸不直。陈文闯上门开展了随访和义诊。

就这样,仅3月16日一整天,3个人共完成了7个村民小组300余口居民的基本公共卫生服务工作。

“我们通过这种方法,把慢性病随访、建立健康档案、孕产妇与新生儿随访、疾病诊疗等村民的健康问题‘一站式’解决了,在向村民宣传和推介国家的公共卫生政策的同时,与村民实现了零距离沟通,建立了和谐医患关系。”陈文闯告诉记者。

这种工作方法也得到了平陌镇卫生院的认可。3月18日,平陌镇卫生院组织全镇另外19家卫生所的所长来到界河村,现场观摩界河村开展基本公共卫生服务的方式,并迅速地在全镇推广开来。

敬告读者
根据出版计划,本报4月8日(周二)休刊1期,4月10日(周四)起正常出版。
本报编辑部

早发现 早诊断 早治疗 为肿瘤患者赢得生机
致力“三早” 造福中原
河南省肿瘤医院是中医地区唯一的一级医疗、科研、教学、康复、培训、急救为一体的二级甲等肿瘤专科医院,是河南省人民医院肿瘤科、省职工医疗保险定点医疗机构。河南省肿瘤防治研究中心、河南省肿瘤治疗中心、河南肿瘤防治中心均设在该院。其中肿瘤科的乳腺癌手术、内科的多学科综合规范化治疗、肿瘤科的肿瘤介入治疗、头颈外科的直肠癌根治性手术、胸外科的肺癌根治性手术等,均居国内领先水平。

地址:郑州市东明路127号(东明路与纬五路交叉口南50米)

乘车:101、105、2、23、295、77、57路公共汽车可直达

门诊预约咨询电话:400-0371-318 118114或发预约短信至13838365901

esaote | 欧洲原装·全球独家
**激光消融
肿瘤微创治疗系统**
微创无痛/快速高效/精准安全
服务热线:400-993-0611



“保基本、强基层、建机制,惠民生,不断提升人民群众健康水平。”4月3日,信阳

健全体系 夯实服务人民之基 ——访信阳市卫生局局长曹君

本报记者 王明杰 通讯员 张毅 李宇军

市卫生局局长曹君在接受记者采访时,畅谈2014年重点工作打算,思路清晰,条理分明。

2014年,信阳市卫生工作的重点工作是健全基层医疗卫生服务体系,提升人民群众健康水平;要求各医疗机构严格落实人均30元的基本公共卫生服务经费标准,建立规范高效的绩效考核评价机制;充分发挥监管职能,在保持电子健康档案建档率的基础上,提高居民健康档案利用率;进一步加强村卫生室、乡镇卫生院、社区卫生服务机构等基层在岗人员的培训,鼓励基层医疗卫生机构采取主动服务、上门服务等方式,开展巡回医疗,把工作重点放到提供基本医疗和基本公共卫生服务中来;推行社区医生、乡村医生与居民签约服务;组织、指导二级以上医院对口支援乡镇卫生院,促进优质医疗资源下沉。

据曹君介绍,信阳市委、市政府明确提出要继续实施“双千”工程,加强人才引进与培养,把更多高素质的医疗卫生专业技术人才充实到一线、充实到基层;确定一批市级临床重点专科,着力培养一些学科带头人或科技创新型人才,争取创建一两个省级临床重点专科,着力打造一批在豫南乃至全省、全国有影响的特色专科;分批选送全市二级以上综合医院院长前往清华大学、北京大学等知名高校学习,提升医务人员创新能力;实施市级医院骨干医师培训项目,开展全科医生规范化培训以及农村医学学生免费培养工作;扎实做好学历教育工作,落实乡村医生教育培训规划;充分发挥医学会的作用,抓好各个层面的学术交流,探讨交流新知识、新技术、新业务、新发展。

曹君说,今年,信阳市传染病医院病房楼主体工程和信阳市中心医院羊山分院一期工程列入了信阳市政府要办的“十件实事”范围。该市还要全力推进县级医院(包括中医医院)、中心乡镇卫生院、一般乡镇卫生院“温暖工程”和职工周转房、精神卫生服务机构、县级卫生监督所、县级120急救指挥中心等项目建设工作。

“新的一年,我们将勇于担‘责’,勇于担‘险’,以‘真抓’的激情、‘敢抓’的决心、‘善抓’的思路、‘快抓’的效率、‘常抓’的作风,为全市卫生事业发展注入新的活力,增加新的动力,让群众共享卫生发展的成果。”曹君满怀信心地说。

卫生局长访谈

三门峡采取多种措施
促进村医转型

顺河区广泛筹资、调整机制 开启医疗救助“直通车”

本报讯 (记者李季通 记者张瑞)记者4月1日从开封市顺河区卫生局获悉,该区将采取多种措施,促进乡村医生向执业医师转型,扩充村级优质卫生人力资源。

据介绍,三门峡市现有乡村医生队伍中,中专以下学历人员占92.23%,无职称人员占74.19%。“这一职称结构和学历结构,影响了村卫生室开展基本医疗服务、基本公共卫生服务的质量。”三门峡市卫生局局长梁智斌说。

为了解决乡村医生队伍中学历低、较高水平医学人才严重短缺的现象,三门峡市卫生局决定,完善乡村医生引进机制,重点是依托各级卫生学校、二级以上医疗机构的教育资源,对现有的乡村医生进行有序的急诊急救、常见病多发病、基本公共卫生服务、信息化知识等多层面的培训,促进乡村医生向执业(助理)医师转型。此外,三门峡市卫生局正在研究制定相关办法,落实政策激励措施,努力营造引进、使用和留住人才的政策环境,吸引和鼓励城市退休医生、执业(助理)医师和医学院校毕业生到村卫生室执业。

患急性白血病和先天性心脏病的儿童等5类人员作为医疗救助对象,采取资助参保、门诊救助、住院救助等多种形式,并按照相关标准开展医疗救助工作;筛选了医疗救助定点医院,兼顾了市、区、乡不同层次。

为了解决城乡困难群众看不起病、医疗救助手续烦琐的问题,顺河区简化救助程序,在定点医院统一设立“一站式”管理服务窗口,完善就医就诊、医疗结算和救助程序,取消了乡(办事处)、村(社区)等相关证明材料,进一步简化了审批程序。城乡困难群众只需要携带有效身份证件和救助类别证件即可到定点医院就医,出院结算时在一个窗口办理补助、报销、减免手续,一次结算一步到位,真正实现由事后救助到即时救助的转变。同时,该区扩大救助范围,顺河区建立了由民政部门牵头,财政、卫生、人力资源和社会保障等部门密切协作的工作机制;组织人员深入市、区、乡医疗机构调研,掌握了城乡困难群众患病住院、医疗费用支出和结算等第一手资料。随后,该区建立了政府拨款、社会捐助和慈善援助相结合的多种筹资渠道,在全国建立起资金来源稳定、管理运行规范、救助效果显著的工作机制。

根据城乡医疗救助资金筹集情况,顺河区将城市低保户、农村低保户、农村五保户、其他经济困难家庭、农村0~14周岁

今日导读

她们中有的是三级医院的专家型护士,有的是扎根基层的“小护士”;有的是护理技术能手,有的在开展志愿服务、爱心服务中有口皆碑……这20名2014“河南最美护士”候选人,是全省护理工作者的优秀代表。从本期起,我们分4次刊出他们的先进事迹。

请您为心中的“最美护士”投上一票

2版